



因为一个夙愿,海归博士许明哲放弃高薪工作,扎根乡村,为患病的特殊孩子筑起一个家。

一晃十年,他几乎每天都和三十几个有先天疾病的孩子待在一起,打扫卫生、修缮院子、买菜做饭、给孩子们穿衣穿袜子、调解哭闹不停的孩子……

他日复一日操心劳力,头发从黑色变白……换来了孩子们有了些许生活自理能力,还能识些字、背古诗、唱歌。



许明哲

海归博士、“同行之家”创始人

“近十年来,我不曾后悔过,我很喜欢做这样的事,也觉得自己很适合做这件事,跟孩子们在一起我的心态是很好的,每天都充实。”



扫码看视频



海归博士许明哲创办“同行之家”与特殊儿童同行 跟孩子们在一起每天都充实

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 台雪超 高雅洁 李自强

还愿: 博士携妻女回国行善

2020年12月21日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到了位于青岛市崂山区王哥庄街道的“同行之家”。据了解,“同行之家”创始人许明哲曾留学韩国并取得了纳米高分子材料博士学位,后又在美国定居创业。但他选择放弃一切,只为归国完成一份夙愿。

当问起许明哲创建“同行之家”的缘由时,他表示,一是因为自己幼年时的家庭遭遇,“好好守护母亲”给予他成长的力量——童年的经历让他想要帮助那些遭受家庭暴力以及失去亲人的孩子们。

另一原因是他在韩读博期间,15个月大的女儿突发高烧休克,医院下达了病危通知。作为父亲,面对病重孩子时的无助,让他只能默默祈祷。“那时候我就发誓,如果孩子能活下来,我一定感恩,多做善事。”幸运的是孩子醒过来了,在他毕业赴美工作6年后,决定携妻女回国,完成当初的心愿。

刚开始许明哲决定回国创办“同行之家”的时候,身边亲朋好友也有“不理解”的声音,随着时间的推移,亲友们看到这种善行实打实帮助了很多家庭,也理解了许明哲的决定,并积极予以支持和帮助。“近十年来,我不曾后悔过,我很喜欢做这样的事,也觉得自己很适合做这件事,跟孩子们在一起我的心态是很好的,每天都充实。”许明哲说。

因为做了善事,许明哲觉得自己和家人也“幸运”了起来。今年许明哲的妻子在院子里收拾纸箱时,一个孩子无意打中了她的腹部,后来腹部的疼痛感一直没有消失,经过检查发现是胃癌早期。“有的时候事情就是‘塞翁失马焉知非



“同行之家”为特殊儿童搭建起了一个学习生活的新“家”。

福’,如果不是这件事可能我们就不会及早发现病症,所以我对这件事是感恩的。”

无悔: 十年开支超三百万元

从哈尔滨到昆明,许明哲考察了八个城市,最终选择在气候、环境都适合孩子成长生活的青岛为特殊儿童“筑巢”。2011年,许明哲拿出数十万积蓄在即墨创办“同行之家”。2017年年底,“同行之家”搬到了崂山区王哥庄街道,他租下一座一千平的旧厂房,投入40万元,用了两个月的时间亲手参与所有的装修粉刷布置等工作,为特殊儿童们搭建起了一个学习生活的新“家”。

“起初很多人是不放心把孩子交给陌生人照顾的,但随着长时间地交往,大家口口相传,来这里的孩子也就逐渐从几个增加到了几十个。”许明哲介绍,这里的孩子都不同程度患有自闭症、唐氏综合征、多动症、语言或肢体障碍、智商低下、精神薄弱等疾病,年龄从七岁到二十几岁不等,多为青岛各区的特殊儿童和一些外来务工人员子女。

“能给更多的家庭带去希望,这件事就是值得的。”许明哲说,这些孩子的家庭条件大都不好,孩子们又需要时时照顾,大多数的父母无法工作,无法保障经济来源。没有“同行之家”时,大部分孩子只能待在家

惯都改正了,比如说不再随地大小便、随手扔垃圾,饭前洗手,稍大一点的孩子学会了洗碗、择菜、削皮、准备食材,小一点的孩子也能帮助打扫卫生,有了一定的生活自理能力。”

这样一个充满爱的地方还吸引了社会各界爱心人士的到来,许多企业、教育机构、许明哲的亲友不时来到这里看望孩子,为他们带来礼物和生活必需品,陪孩子们玩耍,孩子们也在关爱下变得阳光开朗起来。有的志愿者甚至主动留在这儿,教孩子们唱歌、演奏乐器、绘画和游戏,孩子们更加自信、开朗了,也懂得分享了,学会了如何与人交流。

“同行之家”目前的场地和条件都比较有限,许明哲希望能找到一个更宽敞的地方,有能力招收更多需要帮助的孩子。并且,他想做的远不止现在这些。“我们老了以后,这些孩子该怎么办呢?”

随着许明哲夫妇俩年纪的增长,他现在最关心的是孩子们未来该怎么办。“一方面,我想找到一个更宽敞、稳定的地方,有能力招收更多需要帮助的孩子。我们现在就要把基础打好,等我们老了,选择一位愿意做这件事的接班人,继续照顾孩子们。”另一方面,许明哲想带孩子们创业,教会他们一技之长,等到他们成年之后起码可以养活自己。

经过两年的筹备,他和妻子现在已经成立了烘焙坊,孩子们不参与制作过程,但可以帮助进行包装、贴标签和清理打扫,将盈利作为孩子们的劳动报酬,“现在年纪稍大的6个孩子已经完全可以帮忙进行包装工作了,我们还在准备阶段,没有正式开张,打算2021年开春了,带着孩子们争取挣到第一桶金。”后续许明哲还想教孩子们手工皂制作,逐渐拓宽孩子们的谋生之路。“如果此项事业能够发展扩大下去,这群孩子长大之后便可以此谋生,即使父母老去,也能老有所依,老有所靠。”

不后悔捐款,只觉得捐少了 捐一万二转身就走的环卫工袁兆文说,这个事做得值

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 彭彦伟 刘涛
见习记者 解发发 朱子琦

派出所民警通过视频找到了老人。事情报道后,老人的善举得到广泛赞誉。2020年12月20日上午10点,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者再次来到袁兆文老人家。随着气温的持续走低,除了过往的车辆,街头巷尾很难再看到其他人。进入西湖镇袁家村主路,很远就能看到路上有一缕显眼的橘黄色。袁兆文正在路上打扫着卫生,“每天早晨六七点出门,干两三个小时,然后下午再打扫一下大一点的垃圾就可以。”袁兆文说,“能有这份工作挺满足的,我这把年纪了出去打工人家也不要了。”

来到袁兆文家里,之前由于大儿子去世,两个孙女



袁兆文到派出所捐款时的视频截图。

一直跟着他生活。今年被袁兆文的二儿子接到了市区租的房子,方便孩子上学,袁兆文和妻子就轻松了许多。他边给我们倒着水边数算这一年来的收入。回看当时的捐款,袁兆文说,“因为自己经济条件有限只能捐这么多,现在只是后悔捐少了,不

后悔捐款。”他的捐款行为被报道后,成了附近乃至全国的名人。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,有段时间他出去给人做绿化,老板见到他就问“是不是袁兆文”,说在电视上见过他,对他印象特别深刻。还有一次在附近村庄,走在路上,有个带着孩子的女士认出

了他,还专门对着孩子讲起了他的故事。袁兆文坦言,这些名对他这个年龄的人来说并不重要,能让这么多人记得,能让这么多人认可,他就感觉这个事做得值。

现在,袁兆文每天早晨打扫完卫生回来后,就泡上一壶茶看新闻,他还非常关注疫情的进展。

“国家真是厉害,也就只有咱们能这么好地控制住了疫情,生活在这个时代也真好。”袁兆文说。

对于以后的生活,袁兆文说,他从来不后悔去做好事,也不是为了名或者利,“我已经是七十多岁的人了,这些对我来说都没有意义,老话说得好,好人肯定有好报。”袁兆文说,“人过留名,雁过留声。多少年之后,人们还记得有个袁兆文干了件好事,这一辈子就值了。”



袁兆文

日照市西湖镇环卫工

“人过留名,雁过留声。多少年之后,人们还记得有个袁兆文干了件好事,这一辈子就值了。”



扫码看视频

